Тема . Внутренние воды. Осушение болот. 8 класс.

Тип урока: дискуссия.

Цели урока: закрепить знания о причинах и условиях образования болот, о географии их распространения на территории России; формирование знаний о значении болот для природы, умений выявлять взаимосвязи компонентов природы на примере болот.

Задачи: развивать речь, логическое мышление, умений вести полемику, создавать образ объекта; воспитывать любовь и бережное отношение к природе России, эстетическое восприятие окружающего мира.

Методы: репродуктивный, частично-поисковый, исследовательский.
Оборудование: физическая карта России, слайды с изображением болот и ландшафтов, измененных человеком в результате их осушения.

Ход урока.
1.
Вступительное слово учителя. Слайд 1.
Учитель. Помните песню Водяного из мультфильма «Ле​тучий корабль»? Когда голосом замечательного русского актера Анатолия Дмитриевича Папанова этот персонаж жалуется на жизнь: «Я водяной, я водяной, никто не водится со мной...». Не доволен он и «бытовыми условиями», и соседями - его окружают «одни пиявки да лягушки». В общем, ну ее в болото, такую жизнь!

А как вы представляете себе болото? Давайте попробуем его нарисовать все вместе.

( рисуют ).
Представление о болоте как неприглядном, бесполезном и опасном месте сложилось у людей давно. Но так ли это на самом деле?  И предстоит нам сегодня  выяснить.

Нужны ли болота, или лучше их осушить и использовать как луга, пашни и т.п.? 

На сегодняшнем уроке мы попробуем внести некоторую ясность в вопрос об осушении болот.
Но прежде я хочу предложить вам взять со стола шляпки, а для чего я вам сейчас объясню.

Мы не только по-разному воспринимаем мир, но и по-разному мыслим. Это свойство нашей психики и мыслить мы можем шестью различными способами, то есть в шести « шляпах».
Белая шляпа: мыслит фактами, цифрами, без эмоций, без субъективных оценок.

Жёлтая шляпа: позитивное мышление, находит положительные стороны проблемы и аргументирует их.

Чёрная шляпа:   Противоположность жёлтой шляпы. 

Красная шляпа: Эмоциональная шляпа. ( только эмоции, без аргументаций).

Зелёная шляпа: творческое мышление. 

Синяя шляпа: философская, обобщающая шляпа.

Но прежде чем начнется дискуссия. 
2.
Информационное сообщение.
Слайд 2.

· Болото - это участок суши с избыточ​ным увлажнением, образуется в районах с влажным климатом и неглубоко залегающими горными породами, плохо пропус​кающими воду. 
· Различают два основных типа болот - верховые и низинные. В верховые болота влага в основном поступает с атмосферными осадками. Характерная черта этих болот - мощный ковер изо мхов.
· Низинные болота образуются в понижениях земной поверх​ности. Обычно это речная долина или берег озера, их середина  лежит ниже окраин или на одном с ними уровне. Здесь богатая и разнообразная растительность. Иногда эти болота зарастают лесом. Постепенно низинные болота накапливают торф и через сотни лет могут превратиться в верховые.
Слайд 3.
· Болота формируются в результате заболачивания лесов и лу​гов, из-за зарастания водоемов. Особенно быстро заболачиваются вырубки и лесные пожарища. В лесостепи и степи они большей частью образуются в понижениях рельефа, на поймах  и на песчаных речных террасах.
· Много болот возникло в результате заболачивания водоемов, это  происходит в процессе их зарастания водными и водно-болотными растениями, укореняющимися в дно. 
· Способствует формированию болот вечная мерзлота, особенно в условиях малой испаряемости.
Настало время дискуссии.  Попробуем внести ясность  в вопрос осушения болот.

3. Дискуссия.
1. Белая шляпа:   Слайд 4.
· В России болота занимают огромную площадь - около 2 млн. км2, что превышает десятую часть территории нашей страны. Они распространены не только в Западной Сибири, где занимают до 70 % площади, но и в европейской части страны.  Например, четвертая часть северо-запада Русской равнины - это заболоченные земли. 
· В хозяйственных целях болота часто осушают, а значит  и разрушают. Осушение происходит в ходе мелиорации земель. Осуществление пла​нов мелиорации позволяет на месте «гиблых» болот создать сельскохозяйственные угодья, здесь сеют травы, возделывают овощи, зерновые культуры (например, рожь), а также техниче​ские (например, конопля, лен).
· Кроме того, в болотах залегают огромные запасы торфа. Его используют на ТЭС, в химической промышленности. Торф является сырьем для по​лучения органических удобрений, а его малоразложившиеся слои используются для изготовления изоляционных строитель​ных материалов, а также идут на подстилку для животных.
Слайд 5.
Желтая шляпа. Что​бы использовать торф, надо осушать болота, идет, конечно, на​рушение района обитания животных, в иных условиях торфо​разработки невозможны. В России большое значение имеют мероприятия по гидротехнической мелиорации земель. Они направлены на улучшение водно-воздушного ре​жима торфяно-болотных и переувлажненных почв. Эти меро​приятия включают осушение, строительство водохранилищ, шлюзов, двустороннее регулирование водного режима и другие действия. Как правило, они сочетаются с уборкой валунов, вы​сечкой кустарника, планировкой поверхности.
Слайд 6.
 Мелиорация зе​мель - это комплекс ор​ганизационно-хозяйственных и технических мероприятий, направленных на улучшение земельных, растительных, водных и климатических ресурсов. Мелиорация дает возможность изме​нять природные условия в направлении, необходимом для чело​века. Во многих случаях это приводит к созданию благоприят​ных условий для существования полезной флоры и фауны, по​зволяет повышать плодородие земли, обеспечивать устойчивые урожаи сельскохозяйственных культур. 
Слайд 7. Так, мелиорация земель содействует созданию кормовой базы животноводства, улучша​ет рекреационные качества местности и природную среду в це​лом, создает условия для включения в хозяйственный оборот больших площадей заболоченных земель, болот, других неудоб​ных земель и территорий.
Слайд 8.
Чёрная шляпа. Мелиорация при​водит к полному изменению среды обитания многочисленных животных. На территории болот водится много животных. Так, на верховых болотах летом обитают лоси и волки. Из птиц встречаются глухари и белые куропатки, привлекаемые ягодни​ками, а в период гнездования обитают журавли.  Слайд 9.
В низинных болотах фауна гораздо богаче и разнообразнее. Из млекопитающих встречаются водяная крыса, полевки; обыч​ными обитателями являются ондатра, выдра, горностай. Но особенно богато представлены птицы, здесь водятся многочислен​ные виды куликов, например: бекас, гаршнеп, чибис, веретен​ник. Слайд 10. Встречаются болотные луни, цапли, выпи. В период гнез​дований и во время перелетов здесь находят пристанище водо​плавающие птицы - гуси и многие виды уток. Типичны для болот также трясогузки, коньки, тростниковые овсянки, камышов​ки и многие другие птицы. Низинные болота служат излюблен​ным местообитанием весной - лося, зимой - зайца-беляка, встре​чаются здесь кабаны. При осушении болот часть животных обре​чена на гибель, другие будут уходить в более глухие районы. Как топливо для элек​тростанций торфяные месторождения неэффективны, при сго​рании торф дает мало тепла. Что касается химических продук​тов и удобрений, то здесь существует множество заменителей, подчас их использование предпочтительнее.
Слайд 11. Болота влияют на качество воды. Попадая в болота, она очи​щается растительностью и слоем торфа. Проточные болота можно назвать своеобразным природным фильтром. Это черно​вая, малоприятная работа, но она необходима для того, чтобы в реки поступала чистая вода.
Слайд 12. Торф и мхи болот обладают способностью накапливать вла​гу, они регулируют сток поверхностных и подземных вод, на время «изымают» избыточные воды, выпавшие в виде обиль​ных атмосферных осадков. Иными словами, действуют как бас​сейн с двумя водопроводными кранами: обмелела река - болото «открывает один кран» и дает чистую воду, избыток воды - «от​крывается другой кран», болото забирает лишнюю воду. Они  предотвращает катастрофиче​ские наводнения и позволяет более рационально использовать воду в хозяйственных целях.
Слайд 13. Болота увеличивают влажность воздуха, смягчают климат окружающих районов. Здесь растут ягоды, травы и другие рас​тения, в том числе лекарственные и медоносные. К тому же ученые доказали, что воздух над болотами высшей пробы: чистый и богатый кислородом. Так зачем разрушать эти созданные природой ландшафты?
Слайд 14.
Красная шляпа.  Ой как мне жалко птичек и мышек и других животных. Не надо их трогать. Но  я очень боюсь болот. Болот​ные топи являются серьезным препятствием,  многие болота трудно​проходимы, в них не раз гибли люди.
А  сколько там мошкары, клещей и других переносчиков болезней. Вы слышали о клещевом энцефалите. 
Слайд 15.
Зелёная шляпа: 
Для решения этой проблемы есть следующие пути :

1.  проводить научные исследования;

2. создавать природоохранные территории. И такие факты есть. Созданы охраняемые клюквенные бо​лота, вокруг них оставляют буферную зону шириной от 0,5 до 1,0 км. 
3. Для сохранения отдельных эталонных, немелиорируемых ландшафтов в России создаются заповедники, на них мелиоративные работы ограничены или запрещены, но по площади эти террито​рии слишком малы, чтобы предотвратить негативные изменения в природе.
Слайд 16. Я считаю, что необходимо сохранить болота, они позволяют беречь экологическое равновесие в природных ландшафтах. Особое значение имеют болота, расположенные на водоразде​лах, здесь берут начало ручьи и притоки, которые питают реки. Напомню вам, что именно реки обеспечивают водой сельское хозяйство, промышленность и в значительной степени населе​ние страны.
Синяя шляпа.  Слайд 17. ( значение болот)
Можно сделать вывод, что к осушению болот надо подхо​дить осторожно, поскольку оно может привести к непредвиден​ным и нежелательным последствиям. При хозяйственном использовании болот нужно предварительно проводить специальные исследования, чтобы определить допустимые пределы вмешательства. Необ​ходимо также разумно сочетать использование болот с их охра​ной. 
Что же мы сегодня узнали на уроке нового о болотах. Выяснить это нам поможет рисунок, давайте опять обратимся к нашему рисунку, что бы вы хотели дорисовать на нём. 
                                            ( рисуют).

А теперь посмотрите, как преобразилось наше болото. Оно уже не такое  скучное и мрачное как было в начале урока. В ходе нашей дискуссии мы,  безусловно, осознали, что наше первоначальное представление о болоте было не верным, что 

помимо трудностей связанных с хозяйственным освоением болот, осушением болот,  теперь у нас ещё появилось осознание того, что болото – это уникальный природный комплекс. 
Заканчиваем дискуссию голосованием по основ​ной проблеме - осушать или не осушать болота.
4. Подведение итогов дискуссии.
 «Мы не пришли к единому мнению. И это хорошо, что осталось больше ответов, чем вопросов. Я хотела, чтобы вы задумались. Мы искали ответы, а это творчество. Мы творили собственное мировоззрение. 

Можно предложить восьмиклассникам заполнить следующую таблицу:
	Достоинства урока
	Недостатки урока
	Предложения по улучшению     урока

	
	
	

	Мои успехи
	Мои промахи
	Каким бы я хотел видеть на уроке себя

	
	
	


Я и Водяной благодарим вас за участие на уроке!
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