История Школы.
1964 год. Перед самым Новым годом из маленького саманного домика, в котором учились начальные классы, перешли в новую школу с просторными, светлыми классами. Школа была не полностью готова, нужно было сделать отопление, малярные работы. Всё делали своими руками. Огромную помощь и поддержку оказал председатель колхоза Логач Николай Ильич.

Первым директором школы стал Назаренко Иван Александрович. Это был волевой, строгий, требовательный руководитель. Его очень уважали, как хорошего человека, знающего, грамотного руководителя. До Моховской школы Иван Александрович работал в с. Новая Краснянка учителем начальных классов, в Совхозной С.Ш. и Ганновке – директором школы, в с. Новая Слободка.

С тех пор прошло уже боле 40 лет. Директорами школы были Швечкова Нина Ивановна, Максимов Виктор Яковлевич, Ефремова Ольга Сергеевна. А в 1984 году директором школы стал молодой, перспективный учитель Панин Владимир Петрович. Он уже возглавляет нашу школу 22 года. В 1988 году было построено новое здание школы. 
В нашей школе сложился дружный, творческий коллектив из 14 педагогов. Восемь, из которых, выпускники нашей школы: это Кулакова Р.Н., Сухая В.Н., Тихонова Т.В., Буравкова В.И., Борисова Л.А., Гатаулина Е.Ю, Темняков А.В., Полковниченко Н.И.. Два педагога имеют почётные звания:

«Отличник народного просвещения»- Кулакова Р.Н.,

«Почётный работник образования»- Панина Н.Н.  

12 педагогов имеют высшее образование, 2 средне-специальное.

